	樂在其中
	作者：林欣蔓(台北縣溪洲國小)

	 

	一、學習對象：國小中年級學生 
二、教學時數：共 12 節，內含人權議題四節

三、設計理念：
　　 日常生活中，我們常因匆忙而沒有留心身旁的事物、景觀，由於生活的狹隘、環境的險惡，讓我們不敢出家門，不敢對周遭事務多一些關心與留意。在擔心之餘，應該停下來仔細看看我們生活週遭的資源，你會發現，原來寶藏這麼近 … 。 

　　本單元設計從認識生活周遭環境開始，擴展到臨近鄉鎮的發展，讓學生體會到休閒生活的重要。即便不用坐車、不用趕上擁擠的人潮、不用追隨流行風糜的腳步，還是可以享受生活的樂趣，體會週遭社會資源的可貴與便利性。藉著本單元，讓學生了解學校附近的機構，從中發現休閒的重要及休閒生活的意義，體認除了匆忙的生活，放鬆、遊憩、休閒也是我們生活中不可或缺的部分。 

四、 融入社會學習領域之解析：
　　 本單元所要達成的人權能力指標 2-2-2 認識休閒權與日常生活的關係。強調生活中每個人都有休閒的權利與需求，與日常生活是密不可分的。 

　　中年級的社會學習領域正好需主動認識自我及周圍環境。周遭生活的許多機構都具有休閒、娛樂的功能，正好與人權的目標符合。藉由讓學生討論休閒的意義，了解自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同，學會表達己見及尊重他人的意見，並體會凝聚共識的重要。 

〈一〉概念分析與對應表 
　　 分析人權教育與社會學習領域能力指標的重要概念，列表如下： 
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〈二〉發展整合性學習目標
　　 從人權教育與社會學習領域課程能力指標所抽衍出來之相關概念性知識共計六個，以此發展成整合性教學目標﹕ 
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（三）教學架構圖 
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附件下載： 

　　教學活動設計與附件 


教學活動設計

	單元名稱
	樂在其中
	適用學習階段
	中年級

	設計者
	林欣蔓
	時間／節數
	上課４節

校外參觀8節

	社會領域

能力指標
	5-2-2 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識
4-2-1 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同
8-2-2 舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境

	人權議題

能力指標
	2-2-2 認識休閒權與日常生活的關係。

	學習目標
	1.能夠發掘生活周遭社會資源的重要
2.了解休閒權的重要
3.了解自我與他人意見之差異，並能相互尊重

4.體認利用周遭資源也能達到休閒的目的

5.察覺科學與科技對人類的影響

6.知道享受自己的休閒權時，仍須遵守該有紀律

7.對自己的休閒權負責

	教學資源
	討論單、學習單

	活動名稱

學習目標
	活動流程
	教學策略

（教具使用）
	評量重點

	1.能夠發掘生活周遭社會資源的重要

2.了解休閒權的重要
3.了解自我與他人意見之差異，並能相互尊重

4.體認利用周遭資源也能達到休閒的目的

6.知道享受自己的休閒權時，仍須遵守紀律

5.察覺科學與科技對人類的影響

7.對自己的休閒權負責


	活動一：小小發現家
1、 老師提問

1. 周休二日會做些什麼？

2. 在我們學校附近的有哪些？

3. 為什麼想從事這些活動？

4. 為什麼不去做呢？

2、 小組討論：

1. 為什麼要有週休二日？

2. 周休二日可以做些什麼？

3. 放假日，最想提供給大家的好去處是？ 
4. 小組發表，老師記下學生假日的活動及提供的地點，最後進行整合總結。
3、 綜合活動：

1. 總結假日的活動、學校附近的休閒好去處。

2. 教師詢問：這些地方有哪些共通性？

3. 總結週休二日的重要性是讓人們放鬆緊張、緊繃的心情，休閒的目的在使人舒解平日的壓力，至於活動的方式每個人可以有不同的選擇，但要注意安全並能達到休閒的意義。

4. 交代作業：學習單─訪談高手

…………….第一節結束………………….
活動二：體驗生活一

1、 暖身活動：

學生將學習單張貼在黑板上，同類放在一起，再進行配對分組活動。票選哪些地方最多人介紹？

2、 分組討論：

1. 為何要介紹這個地方？

2. 在我們學校附近的哪裡？

3. 我們最常使用的目的是？

4. 對小學生而言它的用途是？

5. 對大人們而言它的用途又是？

三、分組發表：

依序發表討論的項目，注意小組發表的禮儀及重點。
四、整理歸納

1.哪些地方最多人寫？為什麼？

2.這些地方的用途是什麼？

五、綜合活動：

1.總結歸納：最多人票選的地方是公園、遊樂場、運動場…等。這些地方都具有休閒、遊樂、運動的作用。現代的人生活壓力大，常常忘卻休閒的重要性。

6、 交代作業

學習單(休閒專家）

……………….第二節結束………………..

活動三：體驗生活二
一、休閒專家：

分享自己介紹的休閒好去處。

3、 共同討論：

1. 這些休閒的地方有哪些功能？

2. 為什麼人必須要休閒？

3. 哪些機構是我們最方便的休閒好去處？

4. 如何規劃自己的休閒活動？

5. 休閒權的重要性？

4、 休閒大探險

行前講習powerpoint了解要參訪的地點。

1. 介紹地理位置：台北縣板橋區

2. 介紹參訪地點：

（1） 林家花園：二級古蹟，建於清光緒14至19年間。民國38年以後，園邸漸被佔住，破落凋敝，昔日勝景，早已消失無蹤。歷經幾此修繕，才風華重現，成為人氣鼎盛的文化至寶。
（2） 縣府大樓：樓高33層，為全東南亞最高的行政機關。現代與科技的結合構築成現代化的建築，具現代化的風貌，有關景台、展示中心。可觀看台北縣地形風貌。
5、 校外探訪分組
---------------------第三節結束--------------------

校外參訪活動：傳統與現代知性之旅

（校外探訪一天八節課）

7:30中廊集合

7:40-8:00行前安全講習

8:00-8:40路程

9:00-11:30參訪林家花園、觀賞園區導覽幻燈片

11:30-12:00午餐饗宴

12:10-12:40路程

13:30-14:30參訪33樓觀景台

14:40-15:00參訪五樓文物館

15:20  赴歸

--------------第四~十一節結束------------- 

活動四：負責快樂的人生
一、心情點播站：心情分享

1. 校外探訪的樂趣

2. 感謝的人：導覽人員、小組成員、義工爸爸、媽媽

3. 體會休閒的重要：出去的心情如何？跟上課的感覺有何不同？如果天天出去參訪好嗎？如果每天都是讀書寫作業好嗎？要如何適度的規劃？(引導學生瞭解學習與休閒兩者的重要與比例，討論出適合的比例)

4. 兩個參訪地點有何不同？

→引導孩子說出傳統與現代建築之不同：

5.比較喜歡哪個地點？

6.為什麼每個人觀點不同？

二、休閒的方式

1.休閒活動有哪些？只能是動態的嗎？ 

2.一定要出門，才能獲得休閒的樂趣嗎？

3.你對休閒的想法？

4.為什麼人類一定要重視休閒權？(從人們的壓力、環境思考)

5.每個人休閒方式都一樣嗎？

6.有沒有一種最好的休閒方式？(引導孩子了解每個人會有不同想法，休閒方式也在於每個人的興趣與習慣而會有不同的項目)

三、規劃生活、體驗樂趣

小組討論發表：生活週遭有許多事物，等待我們去探索，要如何規劃自己的休閒時間，如何培養自己的休閒興趣，進而使自己充分享受應有的休閒權？

四、綜合歸納：

   生活掌握在己，只要多多留心，仔細規劃，我們的生活便會多一些空閒時間。甚至忙裡偷閒，保持愉快的心境，種種花草、散散步，亦是一種休閒的體驗。

------------------第十二節結束--------------------
	學習單

學習單

行前講習powerpoint

分組名單

林家花園幻燈片


	能參與討論

能清楚表達小組的意見

完成學習單

發表學習單

尊重他人不同的想法

完成交代的任務

發表自己的意見

仔細聆聽別人的意見

仔細聆聽注意事項

依照分配工作完成任務

小組互相合作

能分享與鼓勵

勇於表達自己的情感

體會休閒的重要

能尊重別人的想法

	建議事項
	教師可以融入三年級綜合領域課程(生活環境)。

	參考資料
	板橋鄉土教材─林家花園 http://www.pcps.tpc.edu.tw/gt_2/
林家花園交通http://travelking.wingnet.com.tw/taipeicountry/taipeicountry28.htm
台北縣政府資訊服務網http://www.tpc.gov.tw/




「忙茫茫…」我們的生活，充滿了評量、作業、補習…，好多事情擠成一團，如何讓自己從忙碌中得到快樂，在忙碌的生活中獲得一些些喘息？請回答下列問題，抒發一下自己的想法吧！
1. 每天回到家，我最喜歡做的事情是：                               
（例：寫作業、看電視、打電動、上網….）

2. 周休二日我想做的事情是：                                       
（例：寫作業、看電視、打電動、上網、出去走走….）

3. 我覺得休閒是：                                       
（例：沒事做、空發呆，讓自己快樂，睡覺，到遊樂去玩一場、種花….）

4. 我每天都有休閒活動嗎？(有(沒有

5. 我希望每天都能有多久的休閒活動？

(30分鐘(1小時(2小時以上(其他                    
6. 我最期望的休閒活動是                                   
7. 下列活動中你覺得可以算是休閒活動的，請打勾（可複選）

(澆花(看電視(看電影(喝茶聊天(上網(看漫畫(畫畫(下棋(發呆(睡覺(游泳(爬山(寫作業(看教科書(寫評量(背英文
(去遊樂場(到運動場運動(逛街(吃火鍋(吃牛排(養寵物
(學才藝(玩遊戲(騎腳踏車(打電話聊天(彈鋼琴

8. 在我們社區中，有哪些地方是休閒的好去處？

9.經過討論後，你發現你想要的休閒活動是什麼？為什麼？
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班級：   年    班    號姓名
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     小朋友，針對課堂上討論的地方，你對哪一個有深刻的印象？為什麼？這個地方對你有何特殊的想法？請您針對學校周圍的環境，選擇一個地點進行介紹，可以藉由圖書查詢、網路查詢、訪問親友、實地查看訪問，來更深入了解我們周遭的環境，請你發揮自己的細心與友善的態度，對這個機構詳加介紹巴！
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 …

      周休二日，有哪些地方好去？有哪些事情好做？除了讀書、作業、補習，還可以做些什麼？請你仔細想一想，放假時會有空閒時，可以做些什麼事，讓自己放鬆心情，體驗生活的樂趣！
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我要介紹的環境名稱是：                             


它提供的服務有：                                    


                                                    


                                                     


它的營業時間是：                                    


它的特色是：                                        


人們通常會去哪裡的原因是：                                        


我為什麼要選擇這個地點：                            


                                                    


我的資料來源為：                                                





我畫我說….





他的功能：


                     


                     


                     








它所在的位置：


                     


                     


                     








我能做些什麼：’


                     


                     


                     





選擇它的原因：


                     


                     


                     








我想到的活動：


(       )
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